
IN MEMORIAM 

1 H ADRIAN 1 
DAICOVICIU 

1932-198 4 
ln ziua de 4 oc

tombrie 1984 a ince
tat să mai bată pen
tru totdeauna inima 
strălucitului profe
sor universitaJr şi ma
relui savant Hadrian 
Daicoviciu. 

VeStea dispariţiei premature a bunului nostru coleg şi pr:ieten a fost 
primită cu profundă îndurerare, in oraşul de pe Bistriţa, unde profeso
rul a conferenţiat în mai multe rînduri cu ocazia sărbătoririi a 2050 de 
ani de la crearea primului stat dac centralizat şi independent şi a Cen
tenarului naşterii marelui savant Vasile Pârvan. Au fost zile de neuitat, 
iar cei care 1-au auzit vorbind erau convinşi că aveau in faţă o mare 
personalitate de formaţie universală, care şi-a inchinat intreaga viaţă, 
şi · aceasta destul de scurtă, culturii şi civilizaţiei geto-dacilor. 

Hadrian Daicoviciu s-a născut in ziua de 1 1  octombrie 1932, in ora
şul Cluj-Napoca, unde a urmat şi prima clasă primară la Şcoala de apli
caţie de pe lîngă Şcoala Normală de fete din Cluj. 

Provenea dintr-o familie de cărturari, dar inainte de toate era fiul 
marelui istoric Constantin Daicoviciu. 

Clasele II-IV le-a urmat in refugiu la Şcoala de aplicaţie de pe 
lîngă Şcoala Normală de fetE> din Sibiu, pe care le-a aesolvit în anul 
1 943. 
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Primele clase de gimnaziu le-a unnat la Liceul "Gh. Lazăr" din 
Sibiu. După revenirea sa din refugiu, de la Sibiu, a urmat Liceul din 
cadrul Seminarului Pedagogic Universitar din Cluj, devenit succesiv 
Liceul de băieţi nr. 3 şi Liceul "Emil Racoviţă". 

In anul 1951 a absolvit liceul obţintnd la examenul de bacalaureat 
media 10. 

Primii doi ani de facultate (1951-1953) i-a urmat la Universitatea 
"V. 1. Ulianov - Lenin" din Kazan (U.R.S.S.), iar ultimii doi ani de 
facultate ( 1953-1 955) i-a făcut in ţară, la Universitatea "Victor Babeş"· 
din Cluj Napoca, absolvind facultatea de istorie cu diplomă de merit. 

Hadrian Daicoviciu s-a remarcat chiar de pe băncile facultăţii ca un 
student eminent, aşa se face că in anul absolvkii ( 1955) să fie oprit la 
facultate şi să fie numit preparator la facultatea de istorie-filozofie a 
universităţii "Victor Babeş" azi "Babeş - Bolyai" din Cluj-Napoca. 

In anul 1956 a fost avansat ca preparator principal, în 1 957 asis
tent, iar în 1 960 lector universitar. 

Doctoratul in istorie il susţine în anul 1971 cu teza "Dacia de la 
Burebista l a  cucerirea romană", lucrare care avea să-1 con.<;acre. 

I n  februarie 1 973 a obţi nut prin concurs titlul de conferenţiar ti
tular, la disciplina Istorie veche a României şi după cîţiva ani titlul de 
profesor universitar. 

Concomitent cu activitatea desfăşurată în cadrul facultăţii de isto
rie din Cluj-Napoca, Hadrian Daicoviciu a funcţionat între anii 1961-
1966 şi la Institutul Pedagogic din Cluj , transferat apoi la Oradea. 

Hadrian Daicoviciu şi-a făcut ucenicia in domeniul arheologiei pe
marele şantiere din M-ţii Orăştiei, sub indrumarea propriului său pă
rinte Constantin Daicoviciu, care a fost cel mai desăvîrşit exemplu de 
muncă, corectitudine profesională, de cinste şi de profundă stăruinţă in 
îndrumarea şi educarea tineretului precum �i în activitatea de cercetare 
şi de formare a noilor cadre pentru învăţămînt şi muzee. 

Concomitent cu munca de la catedră, Hadrian Daicoviciu desfăşoară 
o prodigioasă activitate şi la Muzeul de Istorie al T·ransilvaniei din 
Cluj-Napoca, îndeplinind rind pe rind funcţiile de şef de secţie de is-· 
tarie veche in 1 966, de director adjunct in 1966 şi de director al Muzeu
lui de Istorie al Transilvaniei in 1 974 funcţie care avea s-o deţină pînă 
la i ntrarea sa i n  lumea umbrelor. 

Ca profesor la catedră, responsabil la marele complex arheologic din 
munţii Orăştiei şi Sarmizegetusa Ulpia precum şi in calitate de director 
al Muzeului şi ca preşedinte al Oficiului judeţean Cluj-Napoca pentru 
Patriotismul Cultural Naţional, Hadrian Daicoviciu a fost un exemplu 
de muncă şi corectitudine profesională continuind cu dăruire opera ta
tălui său, referitoare la istoria veche a poporului român. 

Opera ştiinţifică a profesorului Hadrian Daicoviciu se inscrie pe linia 
marelor personalităţi ale istoriografiei noastre in domeniul antichităţii. 

A publicat peste 200 de lucrărl....4ftiinlifice in revistele de speciali
tate din ţară şi din străinătate, la care se adaugă un mare număr de 
articole de popularizare a ştiinţei, aducind o imensă contribuţie la cu
noaşterea trecutului poporului nostru. 

http://www.cimec.ro / http://cmiabc.ro



NECROLOG 237 

Două din lucrările sale, Dacii şi Dacia de la Burebista la cucerirea 
romană il aşează de pe acum in panteonul ştiinţei şi culturii ·româneşti. 

Gindindu-ne că in decursul vieţii sale, Hadrian Daicoviciu a trăit 
_pentru a dărui altora tot ce mintea, energia şi calităţile sale sufleteşti 
intruchipau mai nobil şi frumos, iar noi, cei care am primit toate acestea, 
abia acum ne dăm seama că avem o nepreţuită comoară moştenită de 
la el. Păstrînd-o cu fidelitate il vom putea avea mereu printre noi, aşa 
cum a fost un animator temerar pentru adevăr şi dreptate, un neobo
sit erudit şi un coleg înţelept şi loial. 

Hadrian Daicoviciu n-a ştiut niciodată ce înseamnă oboseala. S-a 
dăruit muncii pînă in ultima clipă. A iubit cărţile şi a inchis ochii pentru 
totdeauna inconjurat de cărţi. El a plecat dintre noi, dar imaginea lui 
curată stăruie mereu printre noi şi nu ne va părăsi niciodată pentru că 
era cu adevărat un om deosebit, sincer, onest şi loial. 

Acum cind Hadrian Daicoviciu nu mai este printre noi şi doarme 
somnul de veci in pămîntul strămoşesc, noi tţi cei care l-am cunoscut, 
l-am iubit şi i-am admirat calităţile, ne despărţim de el spunindu-i 
Sit tibi terra levis ! 

Viorel CAP IT ANU 
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